Datenblatt: Abitur > Mathematik > Analysis

Bestimmungsaufgabe (ganz rationale Funktionen, Poly =~ nome)

Eine ganz rationale Funktion (Polynom) f: R -> R ist vom Typ:

f(x)=a,x" +a,, X" +..+ax+a,

(fur natdirliche Zahlen n und reelle Koeffizienten ay, ..
Folgenden sei der Grad n < 4.

., @p). N heil3t der Grad der ganz rationalen Funktion. Im

Im Rahmen von Bestimmungsaufgaben fiir ganz rationale Funktionen werden die Koeffizienten des gesuch-
ten Funktionsterms auf Grund gegebener Eigenschaften der Funktion ermittelt:

Geraden

Funktion: y = mx + b (m als Steigung, b als y-Achsen-Abschnitt)

Punkt P(x4]y1), Steigung m Punkte P(x1]y1), Q(Xa]y-)

Punktsteigungsform: Y=¥% _ m Zweipunkteform: Y% _Y"%
X=X X=X, X=X
. _ U ” . _ y2 - yl _
Umstellen zu: y=m(x-x,) +y, mstellen zu: y ——X(X X)+ Y
2~ M
Steigung: M= u
X, =%
_ =Yy oW
Ursprungsgerade y = mx (durch den Ursprung): Yy =— X mit: m=-—
X X

Bestimmungsaufgabe fir Geraden

Parabeln

Funktion: f(x)=ax® +bx+c (Normalform), f(x)=a(x - X.)? + yg (Scheitelform)

Scheitelpunkt S(xs|ys):

Punkt P(x4]y1):

f(X) :a(x— Xs)z *tYs

f(Xl) :a(xl _X5)2 TYs =Y, > a=

Y1~ Ys
(Xl _Xs)2

Bestimmungsaufgabe fir Parabeln (2. Grades, Scheite

Iform)

Funktion 2. Grades

Funktion 3. Grades

Funktion 4. Grades

f(x)=ax® +bx+c
f'(x)=2ax+b

Funktion und Ableitungen:
f(x)=ax®+bx*> +cx+d
f'(x) =3ax® +2bx+cC
f''(x) = 6ax + 2b

f(x)=ax"® +bx® +cx® +dx+e
f'(x) =4ax® + 3bx® + 2cx + d
£ (x) =12a%2 + Bbx + 2¢

3 Unbekannte a, b, c->
3 Funktionseigenschaften ->
3 Gleichungen

4 Unbekannte a, b, ¢, d ->
4 Funktionseigenschaften ->
4 Gleichungen

5 Unbekannte a, b, c, d, e ->
5 Funktionseigenschaften ->
5 Gleichungen

f(x)=ax’ +bx, +c=y,
f'(x,)=2ax, +b+c=y,

Lineare Gleichungen vom Typ:
f(x)=ax +bx +cx +d=y,
f'(x,) =3ax; +2bx, +c=y,

f(x;) =6ax; +2b =y,
fur bestimmte x- und y-Werte

f(x)=ax +bd +ox +dx +e=y,
f'(x,) =42 +30x’ +20x, +d =y,
f''(x;) =12ax5 +6bx, +2c =y,

Aufstellen des linearen Gleichungssystems:
Gleichungen mit Unbekannten a, b, ... gem&R den Funktionseigenschaften:

Punkt P(xy]y1):
Nullstelle xq bzw. N(xq|0):

Ursprung O(0]0) als Funktionspunkt: f(0) = 0

y-Achsenabschnittspunkt Sy(0[yo):
Schnittstelle x; mit Funktion g(x):
Steigung m in Xy:

Beruhrpunkt x; mit der x-Achse:
Ursprung O(0|0) als Berthrpunkt:
Tangente y = mx+c in X;:
Normale y = mx+c in x;:
Beruhrpunkt x; mit Funktion g(x):

f(x1) = y1
f(xo) =0
f(0) = yo
f(x1) = g(x1)
fi(xy) =m

f(x1) =0, f(x1) =0
f(0)=0,f(0)=0

f(x1) = y(x1) = mxz+c, fi(x1) =m
f(xy) = y(X1) = mxz+c, f'(xy) =-1/m
f(x1) = g(xa), F(x1) = g'(x1)




Hoch-/Tiefpunkt Xg: fi(xg) =0

Hoch-/Tiefpunkt H/T(Xg|Ve): f(Xe) = Y, F(xe) = 0

Krimmung K in Xy: f“(x) =k

Wendepunkt xy: f“(xw) =0

Wendepunkt W (xw|yw): f(xw) = yw, f“(xw) =0

Wendetangente y = mx+c in Xy: f(xw) = y(xw) = mxw+c, f(xw) =m, f“(xw) =0
Wendenormale y = mx+c in Xy: f(xw) = y(xw) = mxy+c, f'(xw) =-1/m, f“(xw) =0
Sattelpunkt xs: fi(xs) =0, f*(xs) =0

Sattelpunkt S(xslys):: f(xs) = ys, fi(Xs) =0, f“(X5) =0

Losen des linearen Gleichungssystems (etwa mit dem Gauf3-Algorithmus) -> Errechnung der Unbekannten
ab,..->

Aufstellen der Funktionsgleichung:

f(x)=ax® +bx+c | f()=ax +bx® +cx+d | f()=ax’ +bx’ +ox® +dx +e
Bestimmungsaufgabe fur ganz rationale Funktionen (2 4. Grades)
Funktion 2. Grades Funktion 3. Grades Funktion 4. Grades
(Symmetrie zur y-Achse) (Symmetrie zum Ursprung) (Symmetrie zur y-Achse)
(f(-x) = f(x)) (f(-x) = -f(x)) (f(-x) = f(x))
f(x)=ax®+c f(x) =ax® +cx f(x)=ax® +cx® +e
f*(x) = 2ax f'(x) =3ax’ +¢ f'(x) = 4ax® + 2cx
f*'(x) = 6ax f"'(x) =12ax® + 2¢
2 Unbekannte a, c-> 2 Unbekannte a, ¢ -> 3 Unbekannte a, c, e ->
2 Funktionseigenschaften -> 2 Funktionseigenschaften -> 3 Funktionseigenschaften ->
2 Gleichungen 2 Gleichungen 3 Gleichungen
Lineare Gleichungen vom Typ:
f(x)=ax) +c=y, f(x)=ax +ox =y, f(x)=ax +o5 +e=y,
f'(x,)=2ax, =y, f'(x,)=3ax’ +c=vy, f'(x,) =4ax +2cx, =,
£(x;) = 6%, =y, £"(x,) =122 + 2=y,

fur bestimmte x- und y-Werte

Aufstellen des linearen Gleichungssystems:

Gleichungen mit Unbekannten a, c, ... gemaR den Funktionseigenschaften:
Punkt P(x4y1): f(x1) = y1

Nullstelle xq bzw. N(xq|0): f(xg) =0

Ursprung O(0]0) als Funktionspunkt: f(0) = 0

y-Achsenabschnittspunkt Sy(0]yo):  f(0) = yo

Schnittstelle x; mit Funktion g(x):  f(xy) = g(x1)

Steigung m in xy: fi(xy) =m

Beruhrpunkt x; mit der x-Achse: f(x)) =0, f(x1) =0

Ursprung O(0|0) als Beruhrpunkt:  f(0) =0, f/(0) =0

Tangente y = mx+c in Xy: f(xy) = y(x1) = mxy+c, f(X) =m

Normale y = mx+c in xy: f(x1) = y(X1) = mxy+c, f(xy) =-1/m
Beruhrpunkt x; mit Funktion g(x):  f(xy) = g(x1), f'(X1) = g'(x1)

Hoch-/Tiefpunkt Xg: f'(xg) =0

Hoch-/Tiefpunkt H/T(Xg|Ve): f(Xe) = Y&, F(xe) = 0

Krimmung K in x;: f“(xq) =k

Wendepunkt x: f“(xw) =0

Wendepunkt W (Xw|yw): f(xw) = yw, f'(xw) =0

Wendetangente y = mx+c in Xy: f(xw) = y(xw) = mxy+c, f'(xw) =m, f*(xw) =0
Wendenormale y = mx+c in Xy: f(xw) = y(xw) = mxy+c, f'(xw) =-1/m, f“(xw) =0
Sattelpunkt xs: fi(xs) =0, f*(xs) =0

Sattelpunkt S(xs|ys):: f(xs) = s, filxs) =0, f(xs) =0

Losen des linearen Gleichungssystems (etwa mit dem Gauf3-Algorithmus) -> Errechnung der Unbekannten
ac, .. ->

Aufstellen der Funktionsgleichung:
f(x)=ax®+c |f(x):ax3+cx ‘f(x)=ax4+cx2+e

Bestimmungsaufgabe fiir symmetrische ganz rationale Funktionen (2.-4. Grades)
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